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I. ĐẶT VẤN ĐỀ

KIẾN THỨC, THÁI ĐỘ VỀ VIỆC TIÊM VẮC XIN PHÒNG COVID-19 
CỦA NGƯỜI DÂN XÃ BỒ ĐỀ, HUYỆN BÌNH LỤC, TỈNH HÀ NAM 

NĂM 2023 VÀ MỘT SỐ YẾU TỐ LIÊN QUAN
Tạ Thị Kim Nhung, Phạm Thị Quân, Lê Thị Thanh Xuân                                                               

Nguyễn Ngọc Anh, Nguyễn Thanh Thảo, Nguyễn Quốc Doanh                                                                                                                                           
Phan Thị Mai Hương, Ngô Ngọc Thanh, Nguyễn Xuân Phúc                                                                                                                                             

         Lương Thị Huyền Phương, Nguyễn Thuý Hiền                                                                                          
Lê Thu Hường, Nguyễn Thị Thịnh

Trường Đại học Y Hà Nội

Kiến thức và thái độ của người dân là yếu tố quan trọng trong sự thành công của một chiến dịch tiêm chủng. 

Một nghiên cứu mô tả cắt ngang được thực hiện trên 217 đối tượng nhằm mô tả kiến thức, thái độ của người dân 

tại xã Bồ Đề, huyện Bình Lục, tỉnh Hà Nam năm 2023 về việc tiêm vắc xin phòng COVID-19 và phân tích một 

số yếu tố liên quan. Kết quả nghiên cứu chỉ ra rằng: Đa phần đối tượng nghiên cứu có kiến thức đầy đủ (74,7%) 

và thái độ tích cực (70,7%) về việc tiêm vắc xin phòng COVID-19. Trình độ học vấn cao hơn là yếu tố có liên 

quan đến việc đối tượng nghiên cứu có kiến thức đầy đủ về việc tiêm vắc xin phòng COVID-19. Đối tượng tốt 

nghiệp THCS, THPT và sau THPT có kiến thức đầy đủ về việc tiêm vắc xin phòng COVID-19 lần lượt cao gấp 

2,7 lần, 7,2 lần và 11,6 lần so với các đối tượng có trình độ tiểu học (p < 0,05). Nghiên cứu chưa chỉ ra được mối 

liên quan giữa kiến thức đầy đủ và thái độ tích cực của đối tượng nghiên cứu với một số yếu tố như giới tính, 

nhóm tuổi, tình trạng mắc COVID-19 của đối tượng nghiên cứu và loại vắc xin phòng COVID-19 mà đối tượng 

đã tiêm. Các nhà quản lý cần có biện pháp phù hợp nhằm nâng cao kiến thức, thái độ của đối tượng nghiên 

cứu về việc tiêm vắc xin phòng COVID-19, đặc biệt là kiến thức liên quan đến chỉ định tiêm chủng vắc xin.

Từ khóa: Kiến thức, thái độ, người dân, tiêm chủng, vắc xin phòng COVID-19.

Tiêm chủng là một trong những biện pháp 
can thiệp y tế công cộng đáng tin cậy và hiệu 
quả nhất để giảm tỷ lệ mắc và tử vong liên quan 
của nhiều bệnh truyền nhiễm, trong đó có đại 
dịch COVID-19.1-4 Sau khi đại dịch COVID-19 
xảy ra, một số nhóm nhà khoa học và Tổ 
chức Y tế Thế giới (WHO) đã nỗ lực phát triển 
vắc xin.5,6 Quá trình phát triển vắc xin phòng 
COVID-19 đã được đẩy nhanh hơn nhiều so 
với sự phát triển của các loại vắc xin khác.7 Chỉ 

trong vòng chưa đầy 12 tháng, đã có hơn 100 
loại vắc xin được phát triển tiền lâm sàng và 
hơn 60 loại vắc xin đã được cấp phép sử dụng 
ở các quốc gia khác nhau.7,8 Điều này có thể 
làm ảnh hưởng đến việc đưa ra quyết định tiêm 
chủng của các đối tượng tiêm chủng đối với loại 
vắc xin này. Sự do dự tiêm vắc xin do thiếu 
kiến thức cũng đang trở thành mối đe dọa đối 
với sức khỏe cộng đồng.9 Chính sự thiếu kiến 
thức và do dự về vắc xin có thể là nguy cơ làm 
bùng phát trở lại dịch bệnh COVID-19 và làm 
giảm phạm vi bao phủ vắc xin.10 Nghiên cứu 
của các tác giả đã chỉ ra rằng: các đối tượng có 
kiến thức tốt về việc tiêm chủng vắc xin phòng 
COVID-19 dao động từ 47,0% - 74,0%.11,12 
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Thực tế, tính đến ngày 23/11/22, tỉnh Hà 
Nam đã đạt mức bao phủ vắc xin liều cơ bản 
ở người trên 18 tuổi là 100%. Tuy nhiên, tỷ lệ 
người dân tiêm mũi nhắc lại chỉ đạt 80,66%và 
riêng tại huyện Bình Lục thuộc tỉnh Hà Nam 
có tới 33,8% người dân do dự khi tiêm vắc xin 
phòng COVID-19 các mũi tiếp theo.13,14 Hơn 
nữa, cho đến nay chưa có nghiên cứu nào 
được thực hiện tại xã Bồ Đề, huyện Bình Lục, 
tỉnh Hà Nam nhằm xác định kiến thức và thái 
độ của người dân về tiêm chủng vắc xin phòng 
COVID-19. Vì vậy, chúng tôi thực hiện nghiên 
cứu này nhằm mục tiêu mô tả kiến thức, thái 
độ của về việc tiêm vắc xin phòng COVID-19 
và phân tích một số yếu tố liên quan của người 
dân tại xã Bồ Đề, huyện Bình Lục, tỉnh Hà Nam 
năm 2023. Kết quả nghiên cứu sẽ cung cấp 
bằng chứng để duy trì hiệu quả bền vững của 
các chương trình tiêm chủng tại địa bàn xã Bồ 
Đề, huyện Bình Lục, tỉnh Hà Nam.

II. ĐỐI TƯỢNG VÀ PHƯƠNG PHÁP 
1. Đối tượng 

Người dân đang sinh sống tại địa bàn xã Bồ 
Đề, huyện Bình Lục, tỉnh Hà Nam.

Tiêu chuẩn lựa chọn: Người dân từ đủ 
18 tuổi đến 65 tuổi, đã tiêm vắc xin phòng 
COVID-19 tại Trạm Y tế xã Bồ Đề, huyện Bình 
Lục, tỉnh Hà Nam, có khả năng trả lời các câu 
hỏi nghiên cứu (không mắc các rối loạn tâm 
thần) và đồng ý tham gia nghiên cứu.

Tiêu chuẩn loại trừ: Người dân không hợp 
tác, không trả lời hết các câu hỏi nghiên cứu.

2. Phương pháp 
Thiết kế nghiên cứu: mô tả cắt ngang.
Cỡ mẫu
Cỡ mẫu của nghiên cứu được xác định theo 

công thức tính cỡ mẫu cho một tỷ lệ:

Trong đó: n là cỡ mẫu tối thiểu, Z1-α/2 = 1,96; 

d = 0,065; p = 0,618 (tỷ lệ người dân có thái 
độ tích cực về việc tiêm chủng vắc xin phòng 
COVID-19 của tác giả Tô Thị Quyên tại Bạc 
Liêu năm 2023).12

Từ đó, tính ra được cỡ mẫu tối thiểu n = 214 
đối tượng nghiên cứu. Trên thực tế, nghiên cứu 
đã tiến hành trên 217 đối tượng.

Phương pháp chọn mẫu: 
Chọn xã nghiên cứu: chọn chủ đích 4 thôn: 

thôn 2, thôn 3, thôn 4 và thôn 5 thuộc xã Bồ Đề, 
huyện Bình Lục, tỉnh Hà Nam cho nghiên cứu. 
Tiến hành chọn mẫu thuận tiện các đối tượng 
nghiên cứu của 4 thôn trên khi đối tượng đưa 
con hoặc cháu tới tiêm chủng tại Trạm Y tế xã 
Bồ Đề, thoả mãn tiêu chuẩn nghiên cứu cho 
đến khi đủ cỡ mẫu nghiên cứu.

Thời gian và địa điểm nghiên cứu
Thời gian nghiên cứu: Từ tháng 01/2024 

đến tháng 12/2024. Trong đó, thời gian thu thập 
số liệu: tháng 7/2023.

Địa điểm nghiên cứu: tại xã Bồ Đề, huyện 
Bình Lục, tỉnh Hà Nam.

Biến số, chỉ số
- Kiến thức về việc tiêm vắc xin phòng 

COVID-19: kiến thức về tính an toàn của vắc 
xin, chỉ định tiêm vắc xin, hiệu quả của việc tiêm 
chủng với 3 lựa chọn “đúng”, “sai”, “không biết”.

- Thái độ về việc tiêm vắc xin phòng 
COVID-19: thái độ về sự cần thiết của việc tiêm 
vắc xin, sự do dự tiêm vắc xin và thái độ về 
chi phí tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19 với 
5 lựa chọn theo thang đo Likert là “Rất không 
đồng ý”, “Không đồng ý”, “Bình thường”, “Đồng 
ý”, “Rất đồng ý”.

Công cụ và phương pháp thu thập số liệu
- Kỹ thuật thu thập thông tin: phỏng vấn đối 

tượng thông qua bộ câu hỏi được thiết kế sẵn 
sau khi tham khảo một số nghiên cứu khác đã 
được tiến hành trên thế giới.15-17

Bộ câu hỏi bao gồm:
- Hành chính và sự chấp nhận tham gia 

nghiên cứu.

n = Z(1-α 2⁄ )
2 .

p(1-p)
d2   
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- Thông tin về đặc điểm nhân khẩu học 
(phần A): tuổi, giới, tình trạng hôn nhân, trình 
độ học vấn, lĩnh vực nghề nghiệp.

- Kiến thức về việc tiêm vắc xin phòng 
COVID-19 của đối tượng nghiên cứu.

- Thái độ về việc tiêm vắc xin phòng 
COVID-19 của đối tượng nghiên cứu.

Xử lý và phân tích số liệu
Số liệu định lượng được nhập và làm sạch 

bằng phần mềm Microsoft Excel và được phân 
tích trên phần mềm STATA 14.0. Tính tỷ lệ 
lựa chọn của đối tượng, từ đó đánh giá được 
kiến thức, thái độ về việc tiêm vắc xin phòng 
COVID-19 của đối tượng. 

Với mỗi câu hỏi kiến thức, nghiên cứu sẽ 
đưa ra một đáp án đúng và tính tỷ lệ đối tượng 
nghiên cứu trả lời đúng các câu hỏi về kiến 
thức. Đối tượng được xem là có kiến thức đầy 
đủ về việc tiêm vắc xin phòng COVID-19 khi trả 
lời đúng từ 70% các câu hỏi kiến thức trở lên.18 

Với mỗi câu trả lời là “Đồng ý” hoặc “Rất 
đồng ý” cho mỗi câu hỏi có thái độ tích cực 
được 1 điểm, các câu trả lời còn lại được 0 

điểm. Ngược lại, với mỗi câu trả lời là “Rất 
không đồng ý” hoặc “Không đồng ý” cho mỗi 
câu hỏi có thái độ tiêu cực được 1 điểm, các 
câu trả lời còn lại được 0 điểm. Đối tượng có 
thái độ tích cực với việc tiêm vắc xin phòng 
COVID-19 khi có điểm thái độ đạt từ 70% trở 
lên tổng điểm phần thái độ.18

Sử dụng mô hình hồi quy logistic đa biến 
nhằm xác định các yếu tố ảnh hưởng đến 
kiến thức, thái độ về việc tiêm vắc xin phòng 
COVID-19 của đối tượng.

3. Đạo đức nghiên cứu
Nghiên cứu được Hội đồng thông qua đề 

cương nghiên cứu của Viện Đào tạo YHDP và 
YTCC, Trường Đại học Y Hà Nội chấp thuận. 
Đối tượng nghiên cứu được giải thích rõ ràng 
về mục đích và nội dung của nghiên cứu. 
Nghiên cứu không ảnh hưởng đến sức khỏe 
và các lợi ích khác của đối tượng nghiên cứu 
và mọi thông tin của đối tượng nghiên cứu sẽ 
được giữ bí mật. 

III. KẾT QUẢ 
Bảng 1. Đặc điểm của đối tượng nghiên cứu (n = 217)

Đặc điểm
Tổng số

SL %

Giới tính
Nam 103 47,5

Nữ 114 52,5

Nhóm tuổi

< 30 tuổi 34 15,7

30 - 39 tuổi 33 15,2

40 - 49 tuổi 31 14,3

≥ 50 tuổi 119 54,8

Tuổi trung bình (min; max) 47,1 ± 14,8 (18; 65)

Trình độ học vấn

Tiểu học 36 16,6

Trung học cơ sở (THCS) 89 41,0

Trung học phổ thông (THPT) 65 30,0

Sơ cấp/Trung cấp 5 2,3

Cao đẳng/ đại học 22 10,1
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Đặc điểm
Tổng số

SL %

 Nghề nghiệp chính

Nhân viên y tế 5 2,3

Nông dân 111 51,2

Công nhân 48 22,1

Người làm kinh doanh, dịch vụ 25 11,5

Nội trợ 7 3,2

Giáo viên 5 2,3

Học sinh/Sinh viên 16 7,4

Tình trạng mắc 
COVID-19

Có 108 49,8

Không 109 50,2

Đa số đối tượng tham gia nghiên cứu là 
nữ chiếm 52,5%, thuộc nhóm tuổi từ 50 tuổi 
trở lên, có trình độ học vấn THCS (41,0%) và 
THPT (30,0%). Phần lớn đối tượng nghiên cứu 

là nông dân (51,2%). Số lượng đối tượng đã 
mắc COVID-19 chiếm khoảng một nửa số đối 
tượng tham gia nghiên cứu (49,8%).

Biểu đồ 1. Kiến thức của đối tượng nghiên cứu về việc tiêm vắc xin phòng COVID-19               
(n = 217)

 

95,9
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87,1
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39,2

73,7

53,0
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71,9

73,7

62,2

99,1

74,7
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Vắc xin phòng COVID-19 an toàn với sức khoẻ

Vắc xin có thể ngăn ngừa mắc COVID-19

Có thể mắc COVID-19 sau khi tiêm vắc xin phòng 
COVID-19

Vắc xin phòng COVID-19 có thể gây ra một số PUST

Có thể tiêm vắc xin phòng COVID-19 khi đã mắc 
COVID-19

Có thể tiêm vắc xin phòng COVID-19 khi đang mắc 
COVID-19

Có thể tiêm vắc xin phòng COVID-19 cho người mắc 
bệnh mạn tính

Có thể tiêm vắc xin phòng COVID-19 cho phụ nữ mang 
thai

Có thể tiêm vắc xin phòng COVID-19 cho phụ nữ đang 
cho con bú

Có thể tiêm vắc xin phòng COVID-19 cho trẻ em

Miễn dịch có được sau khi tiêm vắc xin phòng COVID-
19 sẽ giảm dần 

Chỉ cần tiêm 1 liều vắc xin phòng COVID-19 để bảo vệ

Vẫn cần tuân thủ các biện pháp phòng ngừa sau khi 
tiêm vắc xin phòng COVID-19

KIẾN THỨC ĐẦY ĐỦ

Kiến thức của đối tượng nghiên cứu về việc tiêm vắc xin phòng COVID-19
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Đa phần đối tượng nghiên cứu có kiến thức 
đầy đủ về việc tiêm vắc xin phòng COVID-19 
(74,7%). Phần lớn các đối tượng đều trả lời 
đúng khi cho rằng vắc xin phòng COVID-19 là 
an toàn với sức khoẻ người tiêm (95,9%), việc 
tiêm vắc xin có thể ngăn ngừa mắc COVID-19 
(95,4%). Tuy nhiên, vẫn có thể mắc COVID-19 
sau khi tiêm vắc xin (94,5%) và vẫn phải tuân thủ 
các biện pháp phòng chống COVID-19 ngay cả 

khi đã tiêm vắc xin phòng COVID-19 (99,1%). 
Đáng chú ý, chỉ 39,2% đối tượng trả lời đúng 
khi cho rằng vắc xin phòng COVID-19 không 
sử dụng cho đối tượng đang mắc COVID-19, 
46,5% đối tượng trả lời đúng khi cho rằng có 
thể tiêm vắc xin phòng COVID-19 cho phụ nữ 
đang cho con bú và 53% đối tượng trả lời đúng 
có thể tiêm vắc xin phòng COVID-19 cho phụ 
nữ mang thai.

Biểu đồ 2. Thái độ của đối tượng nghiên cứu về việc tiêm vắc xin phòng COVID-19 (n = 217)
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Tiêm vắc xin phòng COVID-19 giúp giảm lo lắng về việc 
nhiễm bệnh

Tin rằng vắc xin phòng COVID-19 rất cần thiết

Tin rằng vắc xin phòng COVID-19 an toàn với sức khoẻ

Khuyến khích gia đình/bạn bè/người thân của mình đi 
tiêm vắc xin phòng COVID-19

Tin rằng không thể giảm được tỷ lệ mắc COVID-19 nếu 
không tiêm vắc xin

Vắc xin phòng COVID-19 nên được phân bổ công bằng

Vắc xin có thể có một số phản ứng sau tiêm nhưng có 
thể chấp nhận được

Lo ngại về hiệu quả của vắc xin phòng COVID-19

Ngần ngại tiêm vắc-xin phòng COVID-19 vì lo lắng về 
các PUST

Không tiêm vắc xin phòng COVID-19 nếu mất phí

Rất hài lòng vì vắc xin phòng COVID-19 miễn phí

Nên cung cấp chứng nhận tiêm chủng COVID-19

THÁI ĐỘ TÍCH CỰC

Thái độ của đối tượng nghiên cứu với việc tiêm vắc xin phòng COVID-19

Đa số đối tượng có thái độ tích cực với việc 
tiêm vắc xin phòng COVID-19 (70,7%). Đa phần 
đối tượng hài lòng vì vắc xin phòng COVID-19 
được tiêm miễn phí (88,9%), việc tiêm phòng 
COVID-19 là rất cần thiết (86,6%), việc tiêm 
phòng COVID-19 giúp họ giảm bớt lo lắng về 

việc họ bị nhiễm bệnh (85,7%). Tuy nhiên, vẫn 
có 26,3% đối tượng lo ngại về hiệu quả của vắc 
xin, và 39,2% đối tượng ngần ngại tiêm vắc xin 
vì lo lắng các phản ứng có thể gặp phải sau 
tiêm. 
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Bảng 2. Một số yếu tố liên quan đến kiến thức của đối tượng nghiên cứu về việc                 
tiêm vắc xin phòng COVID-19

Một số yếu tố 
liên quan

Kiến thức đúng Kiến thức chưa đúng OR hiệu chỉnh
(95%CI)

Giá trị p
SL % SL %

Giới tính

Nữ 47 41,2 67 58,8 1,3
(0,69 - 2,54)

0,41
Nam 43 41,7 60 58,3

Tình trạng sống một mình

Không 80 40,4 118 59,6 1 -

Có 10 52,6 9 47,4
1,6

(0,49 - 5,00)
0,45

Nhóm tuổi

≥ 50 tuổi 62 52,1 57 47,9 1 -

40 - 49 tuổi 11 35,5 20 64,5
1,0

(0,38 - 2,56)
0,97

30-39 tuổi 7 21,2 26 78,8
2,4

(0,78 - 7,26)
0,13

< 30 tuổi 10 29,4 24 70,6
1,3

(0,45 - 3,81)
0,62

Trình độ học vấn

Tiểu học 26 72,2 10 27,8 1 -

THCS 40 44,9 49 55,1
2,7

(1,02 - 7,37)
0,045

THPT 18 27,7 47 72,3
7,2

(2,22 - 23,34)
0,001

Sơ cấp/
trung cấp/cao 
đẳng/đại học

6 22,2 21 77,8
11,6

(2,63 - 51,33)
0,001

Tình trạng mắc COVID-19

Có 39 36,1 69 63,9 1,3
(0,67 - 2,50)

0,45
Không 51 46,8 58 53,2

Loại vắc xin phòng COVID-19 đã tiêm mũi 1

Vero Cell 21 45,7 25 54,3 1 -

Pfizer 10 25,0 30 75,0
2,8

(0,98 - 7,74)
0,06
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Một số yếu tố 
liên quan

Kiến thức đúng Kiến thức chưa đúng OR hiệu chỉnh
(95%CI)

Giá trị p
SL % SL %

Loại vắc xin phòng COVID-19 đã tiêm mũi 1

Moderna 16 29,1 39 70,9
3,4

(1,32 - 8,84)
0,01

Astrazeneca 37 64,9 20 35,1
0,5

(0,21 - 1,35)
0,19

Sputnik V 3 20,0 12 80,0
4,4

(1,02 - 19,24)
0,047

Nhìn chung, các đối tượng có trình độ học 
vấn cao hơn có kiến thức đầy đủ hơn về việc 
tiêm vắc xin phòng COVID-19. Các đối tượng 
có trình độ học vấn THCS có kiến thức đầy đủ 
về việc tiêm vắc xin phòng COVID-19 cao gấp 
2,7 lần so với các đối tượng có trình độ tiểu học 
(p < 0,05). Các đối tượng có trình độ học vấn 
THPT có kiến thức đầy đủ về việc tiêm vắc xin 

phòng COVID-19 cao gấp 7,2 lần so với các 
đối tượng có trình độ tiểu học (p < 0,01). Các 
đối tượng có trình độ học vấn sơ cấp/trung cấp/
cao đẳng/đại học có kiến thức đầy đủ về việc 
tiêm vắc xin phòng COVID-19 cao gấp 11,6 lần 
so với những đối tượng có trình độ học vấn tiểu 
học (p < 0,01). Các mối liên quan này đều có ý 
nghĩa thống kê.

Bảng 3. Một số yếu tố liên quan đến thái độ của đối tượng nghiên cứu về việc tiêm                 
vắc xin phòng COVID-19

Một số yếu tố 
liên quan

Thái độ tích cực Thái độ chưa tích cực OR hiệu chỉnh
(95%CI)

Giá trị 
pSL % SL %

Giới tính

Nữ 41 36,0 73 64,0 1,0
(0,52 - 1,80)

0,93
Nam 33 32,0 70 68,0

Tình trạng sống một mình

Không 68 34,3 130 65,7
0,9

(0,30 - 2,61)
0,82

Có 6 31,6 13 68,4

Nhóm tuổi

≥ 50 tuổi 49 41,2 70 58,8 1 -

40 - 49 tuổi 10 32,3 21 67,7
1,0

(0,38 - 2,56)
0,98

30 - 39 tuổi 7 21,2 26 78,8
1,8

(0,62 - 5,36)
0,30

< 30 tuổi 8 23,5 26 76,5
1,3

(0,47 - 3,72)
0,59
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Một số yếu tố 
liên quan

Thái độ tích cực Thái độ chưa tích cực OR hiệu chỉnh
(95%CI)

Giá trị 
pSL % SL %

Trình độ học vấn

Tiểu học 16 44,4 20 55,6 1 -

THCS 39 43,8 50 56,2
0,9

(0,38 - 2,14)
0,82

THPT 13 20,0 52 80,0
2,7

(0,94 - 7,96)
0,06

Sơ cấp/
trung cấp/cao 
đẳng/đại học

6 22,2 21 77,8
2,0

(0,56 - 7,39)
0,28

Tình trạng mắc COVID-19

Có 42 38,5 67 61,5 1,2
(0,64 - 2,24)

0,56
Không 32 29,6 76 70,4

Loại vắc xin phòng COVID-19 đã tiêm mũi 1

Vero Cell 14 30,4 32 69,6 1 -

Pfizer 14 35,0 26 65,0
0,8

(0,31 - 2,17)
0,68

Moderna 19 34,6 36 65,4
0,9

(0,38 - 2,32)
0,90

Astrazeneca 23 40,4 34 59,6
0,7

(0,27 - 1,68)
0,40

Sputnik V 2 13,3 13 86,7
3,8

(0,73 - 20,22)
0,11

Nghiên cứu chưa chỉ ra mối liên quan giữa 
việc đối tượng có thái độ tích cực với một số 
yếu tố giới tính, nhóm tuổi, trình độ học vấn, 
tình trạng mắc COVID-19 của đối tượng nghiên 
cứu.

IV. BÀN LUẬN
Nghiên cứu được tiến hành trên 217 đối 

tượng là người dân từ đủ 18 tuổi đến 65 tuổi 
đã được tiêm vắc xin phòng COVID-19 và hiện 
đang sinh sống trên địa bàn xã Bồ Đề, huyện 
Bình Lục, tỉnh Hà Nam. Phần lớn đối tượng 

tham gia nghiên cứu là nông dân (51,2%) có 
trình độ học vấn là THCS (41,0%) và THPT 
(30,0%). Kết quả này là phù hợp với đặc điểm 
của xã Bồ Đề vì đây là một xã có diện tích đất 
nông nghiệp lớn và nổi tiếng phát triển với việc 
trồng lúa nước, do vậy, nghề nông chiếm tỷ 
trọng khá lớn tại địa bàn xã. Tỷ lệ này có sự 
khác biệt với so với kết quả nghiên cứu của tác 
giả Nguyễn Thị Hà và cộng sự.19 Sự khác biệt 
này có thể do sự khác nhau trong chiến lược 
lựa chọn đối tượng tham gia của hai nghiên 
cứu. 
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Kết quả nghiên cứu cho thấy, có 69,2% 
đối tượng có kiến thức tốt về vắc xin phòng 
COVID-19. Kết quả nghiên cứu này cao hơn 
nghiên cứu được thực hiện ở Ả Rập Xê Út 
(45%) và ở Bangladesh (57%).15,20 Đa số đối 
tượng (95,9%) trả lời đúng khi cho rằng vắc 
xin phòng COVID-19 là an toàn với sức khỏe 
của mọi người. Kết quả này cao hơn nhiều so 
với nghiên cứu được thực hiện tại Oman của 
tác giả Sabria Al-Marshoudi và cộng sự.21 Có 
sự khác biệt lớn như vậy do nghiên cứu tại 
Oman được thực hiện vào tháng 12/2020 - thời 
điểm trước chiến dịch tiêm chủng, còn nghiên 
cứu của chúng tôi được thực hiện vào tháng 
8/2023 khi tình hình dịch bệnh cơ bản đã ổn 
định, các đối tượng nghiên cứu có thời gian và 
đầy đủ phương tiện truyền thông để tiếp cận, 
nâng cao hiểu biết về tiêm chủng vắc xin phòng 
COVID-19. Phần lớn đối tượng nghiên cứu 
(95,4%) đúng khi trả lời là vắc xin COVID-19 
có khả năng ngăn ngừa mắc COVID-19. Tỷ 
lệ này cao hơn so với kết quả nghiên cứu của 
tác giả Nurul Azmawati Mohamed và cộng sự 
được thực hiện tại Malaysia.22 Tỷ lệ đối tượng 
trả lời đúng khi cho rằng có thể mắc COVID-19 
ngay cả khi đã tiêm vắc xin phòng COVID-19 
khá tương đồng với nghiên cứu được thực hiện 
trên đối tượng là các bà mẹ Ả Rập Xê Út.16 
Phần lớn đối tượng nghiên cứu (78,3%) đúng 
khi trả lời có thể tiêm vắc xin COVID-19 cho 
những người đã mắc COVID-19. Tuy nhiên, chỉ 
có 39,2% đối tượng trả lời đúng khi cho rằng 
không được tiêm vắc xin COVID-19 khi đang 
mắc COVID-19. Kết quả này thấp hơn so với 
nghiên cứu của tác giả Hadeel A Ashour và 
cộng sự.16 Kết quả này cho thấy, cần phải có 
kế hoạch nâng cao hiểu biết của người dân về 
các chỉ định tiêm vắc xin phòng COVID-19 để 
người dân thực hiện lịch tiêm chủng đầy đủ góp 
phần bảo vệ sức khoẻ của bản thân cũng như 
những người xung quanh, đẩy lùi dịch bệnh.

Kết quả nghiên cứu chỉ ra rằng 70,7% đối 
tượng có thái độ tích cực với việc tiêm vắc xin 
phòng COVID-19. Kết quả này cao hơn so với 
kết quả nghiên cứu của một số tác giả khác 
như tác giả Tô Thị Quyên, và tác giả Biasio 
LR.12,23 Tuy nhiên, kết quả này lại thấp hơn so 
với nghiên cứu của tác giả Jiang N (80,6%).24 
Sự khác biệt này có thể được giải thích do các 
nghiên cứu được thực hiện trong các bối cảnh 
về thời gian và địa điểm khác nhau nên người 
dân có thái độ khác nhau. Phần lớn đối tượng 
nghiên cứu tin rằng tiêm vắc xin COVID-19 là 
một biện pháp tốt để giảm lo lắng về nhiễm 
COVID-19 và các biến chứng của nó (85,7%). 
Đa số đối tượng tin rằng vắc xin COVID-19 là 
rất cần thiết. Kết quả này cao hơn so với nghiên 
cứu của tác giả Haimanot Abebe và cộng sự.11 
Bên cạnh đó, một phần lớn người dân tin rằng 
vắc xin COVID-19 là an toàn với sức khỏe của 
người tiêm. 

Nghiên cứu cũng chỉ ra rằng, trình độ học 
vấn là yếu tố có liên quan đến việc đối tượng 
có kiến thức đầy đủ về việc tiêm vắc xin phòng 
COVID-19. So với nhóm đối tượng có trình độ 
tiểu học, nhóm đối tượng nghiên cứu có trình độ 
THCS, THPT và sơ cấp, trung cấp, cao đẳng, 
đại học có kiến thức về việc tiêm vắc xin phòng 
COVID-19 đầy đủ hơn. Kết quả này được xem 
là phù hợp vì khi đối tượng có trình độ học vấn 
cao hơn thì có khả năng tiếp thu thông tin kiến 
thức tốt hơn. Do vậy, đối tượng có thể có kiến 
thức đầy đủ hơn về vấn đề nghiên cứu. Tuy 
nhiên, nghiên cứu chưa chỉ ra được mối liên 
quan giữa việc đối tượng có kiến thức đầy đủ 
và thái độ tích cực về việc tiêm vắc xin phòng 
COVID-19 với một số yếu tố như giới tính, 
nhóm tuổi, tình trạng mắc COVID-19 của đối 
tượng và loại vắc xin mà đối tượng đã tiêm. Do 
vậy, cần có thêm các nghiên cứu khác để làm 
rõ mối liên quan này.

Mặc dù, nghiên cứu đã cung cấp được 
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những kết quả hữu ích. Tuy nhiên, nghiên cứu 
của chúng tôi còn một số hạn chế: Thứ nhất, 
nghiên cứu sử dụng thiết kế mô tả cắt ngang, 
do vậy, nghiên cứu chỉ khảo sát được kiến thức 
và thái độ của đối tượng nghiên cứu tại một 
thời điểm. Thứ hai, các thông tin thu thập được 
có thể bị ảnh hưởng bởi tính trung thực và khả 
năng nhớ lại của đối tượng nghiên cứu. Các 
hạn chế này cần được khắc phục ở các nghiên 
cứu sau này.

V. KẾT LUẬN
Đa phần đối tượng nghiên cứu có kiến thức 

đầy đủ (74,7%) và thái độ tích cực (70,7%) 
về việc tiêm vắc xin phòng COVID-19. Trình 
độ học vấn là yếu tố có liên quan đến việc đối 
tượng nghiên cứu có kiến thức đầy đủ về việc 
tiêm vắc xin phòng COVID-19. Nghiên cứu 
chưa chỉ ra được mối liên quan giữa kiến thức 
đầy đủ và thái độ tích cực của đối tượng nghiên 
cứu với một số yếu tố như giới tính, nhóm tuổi, 
tình trạng mắc COVID-19 của đối tượng nghiên 
cứu và loại vắc xin phòng COVID-19 mà đối 
tượng đã tiêm. Nghiên cứu đã cung cấp bằng 
chứng hữu ích cho các nhà quản lý địa phương 
trong việc duy trì và nâng cao hiệu quả của các 
chương trình tiêm chủng nói chung tại địa bàn 
xã Bồ Đề, huyện Bình Lục, tỉnh Hà Nam.
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 Summary
KNOWLEDGE AND ATTITUDES TOWARDS COVID-19 

VACCINATION OF BO DE COMMUNE RESIDENTS, IN 2023         
AND ASSOCIATED FACTORS

People's knowledge and attitudes are essential factors in the success of a vaccination campaign. 
A cross-sectional descriptive study was conducted on 217 subjects to describe their knowledge and 
attitudes about COVID-19 vaccination and analyse associated factors of people in Bo De commune, 
Binh Luc district, Ha Nam province in 2023. The results showed that most subjects had adequate 
knowledge (74.7%) and positive attitudes (70.7%) about the COVID-19 vaccination. High education 
level was related to the study subjects having sufficient knowledge about COVID-19 vaccination. 
Participants with secondary school, high school, and post-high school levels had 2.7 times, 7.2 
times and 11.6 times higher knowledge about COVID-19 vaccination, than those with primary 
school levels (p < 0.05). The study did not show a relationship between the subjects' adequate 
knowledge and positive attitudes with factors such as gender, age group, COVID-19 status of the 
study subjects and the type of COVID-19 vaccine that the subjects had received. We recommend the 
authorities to take appropriate measures to further improve the population’s knowledge and attitudes 
about COVID-19 vaccination, especially knowledge related to medical vaccination indications.

Keywords: Knowledge, attitude, people, vaccination, COVID-19 vaccine.


